



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

小蘑菇“大钱景” 撑开职工“致富伞”

■ 潘志鹏

5月6日,笔者走进阿里河森工公司食用菌科技产业园区菌室,里面温暖如春,菌香萦绕,几十万袋菌包整齐地码放着。“你看,菌包里已经长满了白色的菌丝,长势多喜人。再过一段时间,就要运送到出菇棚,等待出菇。”阿里河森工公司食用菌科技产业园区负责人李井泉拿起一个菌包向记者展示着。看着自己的劳动成果,他的眼里充满了喜悦。

李井泉介绍,春节过后,公司食用菌科技产业园区生产线开足马力生产,从原料搅拌到制菌、灭菌、接菌、困菌,经过车间里的一道道工序,历时45天,90万袋滑子菇食用菌三级菌全部生产完成。

阿里河森工公司坚持质量至上的原则,精选优质的液体菌种作为基质,采取国内先进的袋装食用菌工厂化生产技术,经过配料、搅拌、制包、灭菌、冷却、接种、培育等程序,进行食用菌工厂化生产,确保从源头上保障菌包的品质和安全性。去年,公司还对食用菌科技产业园区生产线进行技术改造和设备更新,购置了锅炉设备2套、拌料系统1套、装袋机4台、常压灭菌柜2台,并建设液体菌种实验室、养菌室。并对食用菌

菌棚进行全面升级,由之前的木质结构改造成钢架结构,不仅提升了菌棚的硬件设施,还改善了食用菌的生长环境,为提升食用菌的产量奠定了坚实基础。

“以前,我们在做菌包接种时,都是使用固体接种方式,接种时间较长,人工、原材料成本都较高,现在通过全自动液体菌种接种生产,将分散的家庭生产模式逐步转向工厂化生产,建立起三级菌种供应体系。”公司产业事业处主任温军表示,通过改良制作工艺,使菌包单包使用的原材料重量远高于市面上的其他菌包,具有菌率高、感染率低等特点,在当地市场受到了培植户青睐。同时,公司标准化、规模化加工生产线的建成,也提高了公司在食用菌市场的竞争力,影响力。

目前,公司可通过自动化食用菌生产设备流水线、标准化液体菌种生产系统、智能化环境模拟控制系统、科学化技术管理系统加工滑子菇、黑木耳菌包,日产量可达2万袋。“克一河、

吉文等地的一些食用菌培植户经过考察,现在也放弃了自行制作,转而购买我们生产的菌包。”公司食用菌科技产业园区技术员王云峰介绍道。此外,为了扶持职工发展家庭经济,公司以“公司+基地+林户”的服务模式,鼓励职工个体经营,将食用菌大棚免费提供给职工使用,并按培植数量和规模向困难职工提供无息借款,待产品销售后再还款。

据温军介绍,今后公司将进一步扩大规模,完善产业链,在全自动化食用菌生产和采摘体验等方面下功夫,进一步扩大产能,加快食用菌产业与旅游有机结合,提高公司食用菌产品的知名度和销售量。

加快构建现代林业产业体系 · 森工行动

环境靓了

■ 程光复 李旭 张健

“大家不要放过垃圾死角,一定要彻底清理干净……”

连日来,乌拉旗汉森工公司联合乌拉旗汉镇政府和森都物业乌拉旗分公司开展“林地共建聚合力 卫生整治共行动”活动,组织党员干部、职工群众共同参与人居环境整治行动中,提高地区环境卫生质量。

清“死角”、扫“盲区”……身着迷彩服的干部职工手持铁锹、铁镐、夹子等工具,对小区、绿化带、公路沿线的枯枝杂草、生产生活垃圾进行清理,共同营造整洁的生产生活环境。

“车辆设备进场,大家注意安全。”公司调用了大型机械设备前来助力,对整治区域内难以徒手清理、清除不彻底的积存垃圾进行清运。

此次行动共出动挖掘机、翻斗车等车辆设备20余台,人员900余人。经过干部职工的共同努力,共清理垃圾90余吨,镇区环境焕然一新。“垃圾清理干净后,大街上不仅没有异味了,街道也宽敞了!”居民赵阿姨说道。

民之所望,行之所向。乌拉旗汉森工公司坚持“干”字当头,“效”字托底,构建“共建、共治、共享”的环境治理新格局。

学习党纪红党旗 植树固碳绿山川

■ 李学玲

日前,绰尔森工公司党委组织机关近百名党员干部开展“学习党纪红党旗 植树固碳绿山川”主题党日系列活动。上午8点30分,在机关大楼门前,身穿迷彩服的党员干部集体乘车前往古营河林场生态功能区造林地,共同参加义务植树活动。

在古营河至巴升河公路两侧造林地现场,每隔一段距离都有蓬松细腻的泥土堆放在树坑旁边。一面面党旗在蓝天白云的衬托下格外醒目,参加活动的党员干部一下车就直奔造林地。

植树现场,大家或两人一组,或三人一队,按照技术人员的指导,手持铁锹,挥动工具,卸车抬苗,解开包在树苗根部的五彩布,扶苗培土、踏实固根、提水浇灌,每个环节衔接有序,配合默契,确保苗

木成活率。经过近4个小时的辛勤劳作,一株株树苗错落有致,迎风挺立,焕发出无限生机与活力。本次义务植树共栽植云杉500余株。

“学习党纪红党旗 植树固碳绿山川”主题党日系列活动,丰富了党员干部的组织生活,提升了党组织凝聚力和战斗力,激发了党员干部在党纪学习教育中当先锋作表率,成为红色基因的传承者、推进绿色发展的践行者。

党纪学习教育



5月8日,阿龙山森工公司党委开展“学习党纪条例 筑牢思想防线”主题党日活动,教育引导党员干部提升党性修养,筑牢思想根基。图为党员参观公司警示教育基地。 陈晨 摄

石榴花开映兴安

——大杨树林业有限公司高质量推进民族团结进步创建工作

■ 本报走基层融媒体报道组记者 米何妙子 刘磊 包文君 通讯员 李志凤

五月的兴安,青松吐绿,山花烂漫。漫步在大杨树林区,处处可见团结和谐的美丽画卷。

青山绿水环抱下,在距离大杨树林业有限公司50公里处的伊斯哈气林场休闲广场上,各族职工群众身着统一服装,伴着动感的韵律,翩翩起舞,脸上洋溢着幸福的笑容;防火期间,各林场干部职工协同当地“三镇一乡”的政府干部走进村民家中,共同宣传森林防火知识;公司宣讲队成员为各族职工群众送去党的创新理论……

大杨树林业有限公司地处鄂伦春自治旗大杨树镇,生态功能区内有“三镇一乡”,聚集着蒙古、鄂伦春、鄂温克、达斡尔等多个少数民族。多年来,公司以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续深化创建内涵,丰富创建形式,优化创建思路,提升创建水平,全力推动民族团结进步事业向纵深发展。

构筑各民族共有精神家园 织密森林“防火网” 伊斯哈气林场坐落于鄂伦春自治旗古里乡。每到防火期,林场就组织人员向当地村民宣传森林防火知识。5月10日上午,林场党支部副书记褚玉昌一大早就开始挨家挨户走访,提醒大家不要使用明火。来到村民鄂淑华家中,鄂大姐热情地把褚玉昌请到屋里。

“一开始我意识不到森林防火的重要性,后来林场的工作人员一次次到家中向我们宣传、讲解,现在,我也是一名义务防火宣传员。看到邻居倾倒炉灰,没有在上面浇水时,我都会细心提醒。起初,大家都觉得我多管闲事,我也学着林场工作人员的样子,耐心地向他们解释,慢慢地大家就理解

了,现在大伙儿的防火意识都可强了。”鄂淑华说。

褚玉昌告诉记者,鄂淑华能够自愿协助林场工作,是他们用真心与村民相处换来的成果。鄂淑华是达斡尔族,丈夫是林业职工,为提高家庭收入,想发展家庭经济搞养殖业,但本钱不够,计划一直没能实现。林场得知情况后,联系了公司工会,工会连续两年为鄂淑华提供10万元的无息借款。鄂淑华打心底感激林场的帮助,也是从那时起,她自愿当起了义务防火宣传员,跟着林场工作人员挨家挨户宣传森林防火知识。

民族团结是各族人民的生命线,是维护社会稳定和长治久安的坚强基石。多年来,大杨树林业有限公司坚持地企相互依存、共生共荣,始终践行“一体化、一条心、一家人、一件事、一张蓝图绘到底”的理念,强化地企联防联控机制,提升地区防火联防联控能力。与大杨树镇、乌鲁布铁镇、宜里镇、古里乡及村屯,连队召开森林防火联防联控工作会议,商谈辖区和毗邻交界区域森林防火工作,统筹安排森林火灾隐患排查整治、防火宣传教育、火灾应急处置等工作;公司与属地政府签订责任状,林场与村屯、连队、农牧业点签订责任状,

真正把责任落实到山头、地块、人头,构建起森林防火工作责任体系;“生态保护三员”与各族干部职工携手相助,共同做好民族地区森林防火、资源管护、防灾减灾等各项工作的同时,积极宣传民族政策,促进各族职工群众文化交流,有效维护了民族地区社会和谐稳定。

促进各民族交往交流交融 奏响民族团结“交响曲”

“希望两个党支部多开展‘我为群众办实事’实践活动和志愿服务活动。”在大杨树林业有限公司应急事务处党支部与多布库尔猎民村党支部联合开展的“地企联动 筑牢民族团结基石”座谈会上,与会人员围绕会议主题畅所欲言,气氛热烈。

鄂伦春族、多布库尔猎民村驻村工作队队员吴健告诉记者,近年来,两个党支部通过共同学习交流、经验分享,共谋发展思路、共惠群众福祉,增进了各民族职工群众之间的感情,促进了各民族职工群众和睦相处。

(下转第三版)

兴安千里行·主题采访活动



吉文森工公司森防指

督导检查森林防灭火工作

本报讯(通讯员 刘志伟 田衍杰)近日,吉文森工公司森防指防火督导组深入各林场、管护站、野外作业点督导检查森林防灭火工作,严控野外火源管理,排除森林火险隐患。

督导组严格按照《森工集团森林防灭火专项督查工作方案》《林区野外作业火源管理暂行办法》《综合检查站防火管理标准》要求,开展森林防灭火督导检查工作。在公司森林火险高危区综合治理建设项目(一标段)施工现场,督导组重点检查了郡恒建设工程有限公司项目部的防火隔离带开设、燃料储备安全、防火机具配置、车辆防火装置、烟囱防火帽安装等防火措施落实情况,对发现的问题提出整改意见,要

求立行立改。督导组详细检查了吉库林场97小黑桥综合检查站,吉文林场靠前驻防驻地春季森林防灭火工作开展情况,现场检查了驻防兵力部署、风力灭火机配置、24小时值班值守、入山人员车辆登记、燃烧剩余物是否严格执行“三步法”等情况。督导组要求林场、管护站、野外作业点加强森林防火宣传教育和入山火源管控,及时开展自检自查,确保春季森林防灭火工作做到万无一失。

直击春防



5月2日,图里河森工公司联合属地政府、内蒙古大兴安岭森林公安局图里河分局开展森林防火宣传活动,营造全民“关注森林防火、参与森林防火、支持森林防火”的浓厚氛围。图为职工群众用签名承诺的方式支持森林防火工作。 王禹贺 姜文锋 摄